

边境地区安全治理的“心理”防线，有效抵御边境安全风险，维护祖国统一、边疆稳固。其具体的实施路径一方面要落实党的民族政策，保障边民的合法利益，另一方面则需加强民族团结进步教育，增强“五个认同”意识。二是完善边境地区安全治理主体，形成党政军民警的主体治理格局。^[19]长期以来，边境地区安全治理效果欠佳，其重要原因是治理主体间没有形成合力所造成的。推动治边主体间的科学分工，提升治边主体的协同程度将极大地提高边境地区治理的效率与水平。三是加强国际合作，主动塑造安全的周边环境。边境安全问题的解决，不仅需要中国视角，更需要国际视角。在化解内生风险的同时应主动出击，加强与周边国家跨境安全的治理合作，形成全方位、多层次、立体化的外交关系，在合作交流的过程中，谋求边境地区的交流与发展。

结 语

我国边境地区现代化作为中国式现代化的发展形态之一，如何找到一条适合边境地区发展的现代化道路是当前边境地区亟待解决的问题。边境地区中国式现代化建设的思路表明，关切并回应边境地区人民需求是边境地区实现现代化的根本初衷，也是边境地区现代化发展的意义。未来边境地区的发展需要完善多方主体参与的机制，积极促进人口回流与产业集聚，紧跟国家发展方略，提高民族自信心、增强国家认同感。

参考文献

- [1]李政廖、晓东：《中国式现代化理论的历史回溯、核心逻辑与原创价值》，载《兰州大学学报（社会科学版）》，2024，52（01）：17-25页。
- [2]高国力、贾若祥、徐睿宁：《加快特殊类型地区高质量振兴发展研究》，载《经济纵横》，2022（07），78-84+2页。
- [3]卢双喜：《云南少数民族人权进步与边疆稳定关系研究》，云南大学学位论文，2015。
- [4]周道静、徐姗：《“十四五”时期我国边境地区国土空间发展路径思考》，载《城市发展研究》，2022，28（10）：34-38页。
- [5]韩光明：《黑龙江省边境地区高质量发展对策研究》，载《黑龙江民族丛刊》，2023（03）：76-83页。
- [6]冯勇：《西南边境地区“经济-人口-生态”耦合协调时空演变研究》，云南师范大学学位论文，2021。
- [7]陈健：《中国式现代化新征程经济高质量发展研究》，载《现代经济探讨》，2024（03）：1-10页。

[8]徐黎丽、马晓东：《陆地边境口岸在中国式现代化建设中的功能》，载《云南师范大学学报（哲学社会科学版）》，2024，56（01）：1-9页。

[9]洪银兴：《现代化理论和区域率先基本现代化》，载《经济学动态》，2012（03）：4-8页。

[10]马慧：《空间生产的认同构式：一种铸牢中华民族共同体意识的实践路径》，载《广西民族研究》，2023（05）：77-87页。

[11]雷振扬、张俊：《铸牢边民中华民族共同体意识的路径》，载《中南民族大学学报（人文社会科学版）》，2021，41（11）：42-50页。

[12]盛丹阳、陈卫：《我国陆地边境地区人口未来发展趋势预测》，载《西北人口》，2024，45（03）：11-24页。

[13]周小平、李理、梁颖等：《主体功能区视角下长三角地区国土空间格局时空演变及其碳排放效应分析》，载《农业工程学报》，2023，39（17）：236-244页。

[14]程艺、刘慧、宋涛等：《人文地理学视域下中国边境地区研究进展与展望》，载《地理科学进展》，2022，41（10）：1940-1955页。

[15]段成荣、盛丹阳：《中国陆地边境地区人口变动趋势研究——基于“三普”至“七普”数据》，载《云南师范大学学报（哲学社会科学版）》，2023，55（06）：1-10页。

[16]郑丁灏、李国安：《“一带一路”高质量发展的金融韧性治理——“一带一路”十周年的金融治理沿革及展望》，载《财经问题研究》，2023（12）：105-117页。

[17]樊杰、李思思、郭锐：《中国式现代化与我们的使命担当——对地理学、人文与经济地理学自主知识创新的讨论》，载《经济地理》，2023，43（01）：1-9页。

[18]方盛举、张增勇：《总体国家安全观视角下的边境安全及其治理》，载《云南社会科学》，2021（02）：100-108+188页。

[19]郝春媛、张凯、沙华国等：《行动困境与韧性之治：边疆地区应急管理现代化瓶颈及其路径——系统韧性视角下云南边疆地区抗疫的实例分析》，载《民族学刊》，2021，12（09）：74-83+122页。

作者简介

何 周 云南师范大学硕士研究生，研究方向为区域经济

陈 辞 中共云南省委党校经济学教研部教授，研究方向为区域经济